
CONTRIB UŢII LA C UNOAŞTEREA POP ULAŢIEI A UTOHTONE 
IN FE UDALISM UL TIMP URI U DIN ŢARA BIRSEI 

de ALEXANDRINA D. ALEXANDRESCU 

In unna cercetărilor făcute de Muzeul braşovean1, in ultimii 10 ani 
s-au obţinut o serie de rezultate care au dus la o cunoaştere mai bună a 
istoriei Ţării Bîrsei, în special în ceea ce priveşte primul mileni1.1.; astfel, 
secolul la IV -lea care era aproape necunoscut, este atestat acum în nume
roase puncte în regiune, mai mult, se întrevede posibilitatea urmăririi aşe
zărilor în diverse etape2• Este adevărat că pentru perioada secolelor V-VII 
sînt semnalate deocamdată doar două descoperiri întîmplătoare de la Bra
şov (o cataramă şi un inel, ambele din secolul V)2• Nu ne îndoi� însă că 
cercetarea viitoare va duce la descoperirea unor mărturii ale prezenţei 
populaţiei din această vreme intrucit o regiune atît de intens locuită în 
diverse epoci nu putea rămîne pustie, cu atît mai mult cu cit în perioada 

dintre sfîrşitul secolului al VIII-lea şi jumătatea secolului al X-lea, des

coperirile recente arată o populare intensă. Ne referim în special la rezul

tatele săpăturilor de la Hănnan3, Sînpetru4, Rotbav5. Mai menţionăm că 
la Hănnan nu avem de-a face numai cu aşezarea de la punctul Groapa 

Banului, ci şi cu urmele unei a doua aşezări la relativ mică distanţă de 

prima, şi anume, în centrul comunei6• 

t Săpături in colaborare cu Institutul de arheologie al Academiei, Bucureşti. 
2 M. Marcu, Aşezări postTomane in Ţa.Ta. BiTsei, comunicare la Sesiunea Muzeu

lui judeţean Braşov, noiembrie 1970. 
2a Ioan Pop şi Geza Bak6, in CulegeTe de studii şi ceTcetări, I, Braşov, 1967, 

p. 105, nr. 6. 

3 Săpături 1961-1970. 
' Sondaje M. Marcu 
5 Sondaje M. Marcu 
6 Descoperiri făcute cu ocazia săpăturilor D.M.I., executate la biserica-cetate 

de către Mariana Beldie. 
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Recentul studiu privitor la materiale apărute pe teritoriul actual al 
oraşului Braşov7, a putut demonstra prezenţa unor locuiri contemporane 
cu cele de la Hănnan, dar care dăinuie şi mai tîrziu, in secolul al XII-lea. 

Documentaţia de care dispunem in prezent, permite cunoaşterea unei 
perioade destul de lungi din istoria Ţării Bîrsei; nu este mai puţin ade
vărat faptul că dacă urmele locuirii, de tip Hărman, se prezintă cu o bogă
ţie de material, in special ceramică - de-a dreptul impresionant, cele de 
tip Ciugud, adică imediat următoare, ne apar în cantitate mică - subli
niez însă că nu ne referim la numărul punctelor cu asemenea descoperiri. 
Dar locuirile mai timpurii se plasează cu precădere in şesul Ţării Bîrsei, 
pe cind cele mai tîrzii apar, cu rare excepţii, îndeosebi în locuri mai înalte 
şi mai bine ferite ; de aceea, mai uşor au ieşit la iveală, cu ocazia săpături
lor făcute în căutarea unor obiective din alte epoci sau fortuit, materiale 
din faza mai veche. Faptul are de bună seamă o explicaţie de ordin istoric 
şi anume că după o perioadă destul de lungă în care avem de-a faoe 
cu o populaţie relativ numeroasă şi  stabilă, se anunţă inceputul unei vre
mi de nelinişte care determină retragerea în locuri mai adăpostite. Care 
au fost factorii de nelinişte rămîne a se stabili. Cert este că poate încă 
din secolul al XI-lea, dar sigur în secolul al XII-lea starea de nelinişte 
creşte, ducînd chiar la necesitatea ridicării unor fortificaţii, şi despre sta
diul actual al cunoştinţelor privitor la aceasat va fi vorba în cele ce ur
mează. 

Cetăţile de pămînt s-au bucurat de oarecare atenţie şi in trecut. Tre
buie amintită în acest sens lucrarea lui Orbân B. privitoare la secuime, 
în care prezintă o serie de fortificaţii mai vechi şi mai noi. După el şi Iu
liu Marţian8 pomeneşte mai multe circumvalaţii in secuime şi in Ţara 
Birsei. Asupra cetăţilor din Ţara Birsei a atras atenţia în special W. Hor
wath9. Problema cetăţilor a fost atinsă de Szekely Z.10, cu ocazia prezen
tării a două cetăţi din secuime, ca şi de K. Horedt11, in studiul privitor la 
fortificaţiile dintre Olt şi Tîrnava Mare. 

7 Ioan Pop, Date arheologice privitoare la istoria Braşovului în secolele IX-XI, 
in Cumidava, II, Braşov, 1968, p. 9 şi urm. 

8 I. Marţian, Repertoriu arheologic pentru Ardeal, Bistriţa, 1920, passim: Beşe
neu, Boroşneul Mare, Corund, Satul ung etc. ; idem, Urme din războaiele Romanilor 
cu Dacii, Cluj, 1921, p. 44, pomeneşte o circumvalaţie dublă pe Lempeş. 

9 W. Horwath, Wallburgen aus dem Burzenlande, in Mitteilungen des Burzen
liinder Siichsischen Museums, 4, 1940, 1-4, p. 36 şi urm. 

10 Z. Szekely, Raport despre cercetările arheologice executate de Muzeul Regio
nal dtn Sf. Gheorghe între anii 1945-1953, in Muzeul Regional Sf. Gheorghe Almanah 
1879-1954, Tirgu-Mureş, 1955, p. 42 : Zălan şi Arcuş. 

11 K. Horedt, Untersuchungen zur Frilhgeschichte Siebenbiirgens, Bucureşti, 
1958, p. 148 şi urm. 
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Pentru Ţara Bîrsei cercetările lui Horwath sînt mai importante, 
întrucît a făcut şi ridicarea topografică a acestor cetăţi. Din cele patru 
cetăţi cercetate de el, două nu mai intră în cadrul temei, intrucit în urma 
săpăturilor s-a constatat că cea de la Braşov-PăticeP2, aparţine primei e
poci a fierului, iar Teliu rt3 este o cetăţuie dacică. Pe de altă parte, cetatea 
II de la Teliu nu mai există, fiind distrusă de lucrările carierei de piatră, 
care la data ridicării topografice făcute de Horwath era afectată in mare 
parte14• In grupa de cetăţi prezentată de Horwath nu intra cea de la Bra
şov-Şprenghi, intrucit în starea în care se găsea, ca cetate cu zid din pia·· 
tră, nu mai prezenta nimic dintr-o eventuală cetate mai veche de pămînt, 
şi de altfel nici in raportul preliminar asupra săpăturilor de la cetate15 nu 
s-a întrevăzut posibilitatea existenţei unei cetăţi premergătoare. Singura 
dintre cetăţi mai bine cunoscută in urma săpăturilor efectuate intre 1 961 
şi 1963 este cea de pe dealul Lempeş dintre comunele Hărman şi  Sinpetru. 
Este situată pe micul platou ce constituie partea cea mai ridicată a dealu
lui ce se înalţă izolat in cîmpia Birsei, in apropierea cotului Oltului. Ce
tatea are forma aproximativ ovală, cu axul lung de cea. 40 m, orientat E-V. 
Forma este strict determinată de cea a platoului, fiind ceva mai lată (25 m) 
in jumătatea estică. Şanţul săpat in jurul platoului are un contur pe alo

curi vălurit, căci ocoleşte stîncile mai puternice întîlnite in cale. Lăţimea 

şanţului este de 10-12 m, adîncimea maximă fiind de 8 m. Prin săparea 

şanţului in panta dealului, s-a creat un mic val în. faţa lui. Spre est, de 
unde era accesibilă, adică dinspre Hărman, culmea este tăiată de încă două 

şanţuri. Spre nord, apărarea era asigurată doar de un şanţ şi val, panta 

fiind abruptă. Spre vest şi sud, pe unde accesul era de asemenea mai uşor, 

se mai păstrează urmele unui al doilea şanţ de apărare. La cetate s-au con

statat puţine amenajări : in partea de nord-est pe o mică porţiune, buza 
platoului a fost întărită de două rinduri de bolovani, iar o mică porţiune 

din partea de nord a platoului a fost pavată cu bolovani mici şi mijlocii. 

Locuirea in cetate a lăsat puţine urme, constind mai ales din frag

mente ceramice. Faptul se explică prin lipsa apei, ce trebuia adusă din şes 

12 A. D. Alexandrescu şi Ioan Pop, Sondajele de la Bra'Şov-Păticel, in Mate
riale, IX, 1970, p. 161 şi urm. 

13 W. Horwath, op. cit., p. 36; Săpături executate in 1961 şi 1963 de către 
Ioan Pop. 

14 M. Horwath, op. cit., p. 37 şi urm. La data ridicării topografice făcută de 
W. Horwath, una din cele două incinte era complet distrusă, iar cealaltă atacată. 

l5 A. D. Alexandrescu şi N. Constantinescu, Săpăturile de salvare de pe dealul 
Şprenghi, in Materiale, VI, 1959, p. 667 şi urm. 
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şi, deci, o situaţie nefavorabilă pentru o locuire îndelungată. O mică albiere 
in partea de sud a platoului a putut eventual servi de cisternă. 

Materialele au apărut mai mult în partea estică a platoului, in cea 
vestică stinca fiind în mai multe locuri de suprafaţă. 

Ceramica descoperită este toată lucrată la roată, prezentind in parte 
caracteristici ale secolului al XI-lea, dar in general apare mai evaluată, 
ceea ce ne-a determinat să o atribuim secolului al XII-lea, fiind posibil 
să fi dăinuit şi la începutul secolului al XIII-lea. Descoperirea in săpătu
rile efectuate la Braşov pe Dealul Şprenghi a cîtorva fragmente ceramice 
asemănătoare cu cele de pe Lempeş, permite presupunerea că şi acolo a exis
tat anterior cetăţii de piatră din secolele XIV-XV o cetate la fel cu cea 

de pe Lempeş. Şi pe Şprenghi a fost folosit platoul in panta căruia s-a să
pat şanţul cu val in faţă. Este drept că prin construirea cetăţii tîrzii, care 

probabil a reamenajat şanţul, nu s-a putut constata cu ocazia săpăturilor 

existenţa a două faze de folosire a acesteia. Pe baza materialelor descope

rite se poate presupune totuşi că la construirea micii cetăţi de piatră 

s-au folosit amenajările anterioare şi deci cetatea de pe Şprenghi ar putea 

fi inclusă in rîndul cetăţilor de pămînt din Ţara Bîrsei. De altfel un ase
menea punct de vedere a fost exprimat înainte de către Bakâ G.w. 

A treia cetate pe care vrem s-o amintim este cea care se afla pe ma

lul stîng al văii cetăţii la Teliu. Avea o formă relativ ovală (circa 35/20 m), 

despărţită de culmea dealului ce urca spre nord şi est prin două şanţuri 

(late de aproximativ 10  m şi adînci de 1-2 m) cu val intre ele. Partea 
dinspre sud a cetăţii era deja distrusă cind i s-a făcut ridicarea topografică. 

Cu ocazia acelei cercetări de teren nu s-au găsit materiale 17• Marţian18 po

meneşte şi el cetatea, pe care o descrie în felul următor : "urme de fortifi

caţii, care au constat din două părţi situate lîngă olaltă. In partea dinspre 

nord se pot deosebi la suprafaţa solului temeliile unei incinte de formă 
eliptică iar în partea dinspre sud se văd urmele unui zid semicircular pe 

o lungime de 60 m. Aceste fortificaţii sînt prevăzute la bază cu şanţuri a

dînci şi resturile zidurilor prezintă construcţia legată cu var" . Şi, mai de

parte, notează că acolo "coama dealului este tăiată de două şanţuri adînci 

de circa 10 m". Marţian atribuie cetatea cavalerilor teutoni, socotind insă 

16 G. Bak6, Cav4lerii teutoni In Ţara Birsei, tn Studii, X, 1, 1957, p. 148 ; idem, 
in Studii şi articole de istorie, III, 1961, p. 62. 

17 W. Horwath, op. cit-. p. 38. 
1B I. Marţian, op. cit., p. 45. 
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că era ridicată anterior, cavalerii teutoni folosind-o şi întrebuinţînd-o. ln 
apropiere, spre nord, mai menţionează un turn dreptunghiular din piatră 
cu var. 

Nu ştim dacă Marţian a fost la faţa locului sau preia informaţia de 
la Orban. Oricum, zidurile de piatră pe care le aminteşte par a se referi 
la incinta sudică a cetăţii duble şi nu afectează nicidecum cetatea descrisă 
de Horwath la ca.re dat fiindcă frontul carierei o atinsese dej a, ar fi observat 

prezenţa resturilor de construcţie de piatră. Astfel socotim că şi cetatea 
Teliu II făcea parte din grupa ce ne interesează. 

De altfel şi situarea cetăţilor la limitele Ţării Bîrsei ni se pare destul 
de semnificativă. Ce-i drept, cea de la Teliu este aşezată relativ adînc în 
vale, dar cea de pe Şprenghi şi cea de pe Lempeş stau faţă în faţă. Cetă
ţile par a fonna un complex din care deocamdată lipsesc cele care ar fi tre
buit să apere graniţa de vest a ţării - spre izvoarele Bîrsei şi pe versan
tele răsăritene ale Măgurii Codlei şi Perşanilor. Poate că valea Oltului spre 
Perşani era supravegheată de o eventuală cetate anterioară celei de la 
Feldioara. 

Ceea ce ni se pare important în unna cercetărilor de pe Lempeş este 
confirmarea existenţei unor cetăţi în cursul secolului al X II-lea. Este 
fireşte greu de stabilit exact momentul cînd au fost ridicate cetăţile şi tot 
atit de greu de stabilit ce a determinat ridicarea lor. Poate că nu este lipsit 
de semnificaţie faptul că şi în Ţara Bîrsei a fost semnalată existenţa unui 
tezaur de tipul celui de la Streza-Cirţişoara19, ori o asemenea îngropare de 
tezaure similară celei din Ţara Făgăraşului a putut avea aceeaşi cauză, şi 
anume, aşa cum a presupus K. Horedt, "Starea de nelinişte şi nesiguranţă 
datorită poate fixării frontierei statului maghiar"20, adică o repetare a unei 
situaţii după un interval de aproximativ jumătate de secol în ţara vecină 
spre răsărit, dacă nu cumva tocmai în momentul cînd se petrec evenimen
tele în Ţara Făgăraşului, adică de la mijlocul secolului al Xl[-lea, Ţara 
Bîrsei încearcă să-i creeze posibilităţi de apărare de care nu simţise nevoia 
înainte. Rămîne de văzut, cind îşi încetează existenţa cetăţile. Probabil odată 
cu încadrarea Ţării Bîrsei în statul maghiar, adică în jurul anului 1 200. 
Odată cu instalarea cavalerilor teutoni, cetăţile ridicate de populaţia au
tohtonă nu mai puteau fiinţa. Atribuirea lor populaţiei autohtone ni se 

pare în prezent neîndoelnică avînd in vedere că marea masă a materia-

19 G. Bak6, Contribuţii Z4 iatoria TTansilvaniei de sud-est, în secolele XI-XIII, 
in SCfiT, XII, 1961. 1, p. 115 

20 K. Horedt. Contribuţii la istoria TTansilvaniei, in secolele IV-XIII, Bucu
reşti, 1958, p. 127. 
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lului ceramic recoltat pe Lempeş este de tradiţie locală. La aceasta se mai 
adaugă descoperirea in cadrul săpăturilor executate la biserica-cetate de la 
Prejmer21 a ceramicii atribuite primilor colonişti veniţi în Ţara Bîrsei intr
un nivel anterior anului 1241. Ori dacă primele cetăţi ridicate de cavalerii 
teutoni au fost cele de pămînt este greu de presupus că aceştia ar fi folosit 
numai ceramică autohtonă şi nu din cea de tipul apărut la Prejmer. 

Din cele de mai sus reiese că unele probleme legate de istoria mai 
veche a Ţării Bîrsei încep să se apropie de rezolvare, totuşi din expunere 
a reieşit lipsa aproape totală de documentare începînd din secolul al V-lea 
şi pînă la sfîrşitul secolului al VIII-lea. Pentru secolele X-XI se simte 
nevoia intensificării cercetării în zone asemănătoare celor unde întîmplă
tor au apărut asemenea documente. Şi dacă secolul al XII-lea este acum 
relativ bine cunoscut din materiale des-coperite in cetăţi, nu se cunosc încă 
aşezările celor ce au ridicat cetăţile22. Şi cum lunga perioadă despre care a 
fost vorba se încheie odată cu instalarea, e drept pentru scurtă vreme a ca
valerilor teutoni în Ţara Birsei, este utH să se ţină seamă de faptul că pînă 
in prezent nu a fost identificată nici una din cetăţile pe care documentele 
ne arată că aceştia le-au ridicat. 

Cercetările viitoare vor aduce fără îndoială noi documente pentru 
ca in istoria vechii Ţări a Birsei să rămînă cit mai puţine perioade necu
noscute. 

BEITRAGE ZUR KENNTNIS DER EINHEIMISCBE BEVOLKERUNG 
WAHREND iDES FRUHEN \FEUDALISMUS iM BURZENLAND 

(Zusammenfassung) 

Die Forschungen der letzten J ahre fiihrten zu einigen wichtigen Erkenni
nissen liber das Burzenland, insbesondere was das erste J ahrtausend anbe
langt. So wurde z.B. das frilher fast unbekannte 4. Jh. in mehreren Be- . 
ziehungen erhellt, und was noch wichtiger ist, die M()glichkeit, die ein
zelnen Etappen der Niederlassungen festzulegen, beginnt sich allmăhlich 
abzuzeichnen. Allerdings ist die Zeit vom 5. bis zum 7. Jh . nur wenig be
lmnnt, aber zweifellos werden weitere Forschungsarbeiten auch darilber 

21 SA-pături executate de R. Heitel de la D.M.I. 
22 Citeva fragmente ceramice descoperite la Hărman, biserica-cetate, sint ase

mănătoare celor din cetatea de pe Lempeş, astfel incit se poate presupune că aşeza
rea civilă se afla pe teritoriul satului actual şi cercetări viitoare vor putea confirma 
aceasta. 
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Aufschluss geben, da mit Sicherheit anzunehmen ist, dass ein zu verschie
denen Zeitabschnitten so dicht besiedeltes Gebiet nicht veroden kann, um
so mehr, als die folgende Periode (8.-1 0. Jh.) sehr gut vertreten ist. Hinzu 
Kommen noch einige ăltere Entdeckungen aus dem 9.-1 1 .  Jh. ,  die sich auf 
mehrere Fundorte beziehen, welche jedoch nur wenig Material darboten. 
Wăhrend die friiheren Niederlassungen vorwiegend in der Burzenebene 
festzustellen sind, erscheinen die spăteren, mit wenigen Ausnahmen, vor 
allem an hoher gelegenen und geschiitzteren Stellen. Diese Tatsache hat 
selbstredend eine geschichtliche Erklărung und zwar, zeichnet sich nach 
einer ziemlich langen Periode cler Ruhe mit einer verhaltnismassig zahl
reichen und sesshaften Bevolkerung der Beginn einer Zeit der Unruhe ab, 
die im Laufe des 12. Jh. vermutlich zur Notwendigkeit fiihrte, Befestigun

gen zu errichten. 

Eine der damals erbauten Burgen befindet sich auf der hochsten 

Kuppe des Lempesch zwischen den Dorfem Honigberg und Petersberg. 
Ihre verhaltnismăssig ovale Form passt sich der Form des Plateaus ge
nau an und hat in ihrer grBssten Ausdehnung in ost-westlicher Richtung 

eine Lănge von ungefăhr 40 m, wăhrend die gri:isste Breite in der ostlichen 
Hălfte 25 m betragt. Der Umriss des um das Plateau angelegten Grabens 
ist stellenweise ausgebuchtet, da einige Felsen umgangen werden muss
ten. Seine Breite betrăgt 1 Q-12 m, die Tiefe 8 m. Wegen seiner Lage am 
Abhang entstand vor dem Graben ein kleiner Wall. In ostlicher Richtung 
fllhrte der Zugang zum Gipfel, jedoch liber andere zwei Grăben : ebenso 

fanden sich im Westen und Siiden Spuren eines zweiten Grabens. 

Auf ,der Burg wurden, die Keramik ausgenommen, verhăltnismăssig 

wenige Funde gemacht, was vermutlich auf den Wassermamgel zurUckzu
fUhren ist. Die durchwegs scheibengedrehte Keramik weist noch Merk
male des 1 1 .  Jh. auf, ihre stark ausgebildete Form verlangt jedoch eine Da
tierung fiir das 12. Jh., vermutlich auch noch fUr das beginnende 1 3. (Raf. 
I/1-5). 

Das Auftreten einer ahnlichen Keramik auf dem Gesprengberg in 

Kronstadt (Taf. 1/6-8) bestarkt die Annahme, dass sich auch dort vor 

Errichtung der steinernen Burg eine ăhnliche Burg befunden haben muss. 

Es ist mit Sicherheit, anzunehmen, dass sich eine dritte Burg auf der 

linken Flanke des Teliu-Tales befand. Die beiden letzteren Burgen waren 
etwas kleiner als diejenige vom Lempesch, hatten aber die gleiche Abwehr
anlage. Beide wurden mittlerweile durch Anlegen von Steinbriichen zer
stOrt. 
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Die Anlage von Burgen an den Grenzen des Burzenlandes Uisst das 
Vorhandensein eines Abwehrsystems vermuten, in dem jedoch vorlăufig 

Anlagen zur Verteidigung der Westgrenze fehlen. 

Der Zeitpunkt, an dem diese Burgen errichtet wurden, ist schwer 

festzulegen. Vielleicht k<>nnte ein im Burzenland vergrabener Schatz vom 
Typ desjenigen von Streja-Cîrţişoara dariiber Aufschluss geben, da er 
vielleicht auf die unsichere Lage vor der Festlegung der Grenze des unga
rischen Staates zuriickzufiihren wăre. Das Ende der .Existenz dieser Bur
gen hăngt vermutlich mit der Ansiedlung des deutschen Ritterordens zu
sammen, liber die verschiedene Urkunden Aufschluss geben, deren B urgen, 
j edoch noch nicht identifiziert werden konnten. 

TAFELVERZEICHNIS 

Abb. 1. - 1-5, Gefiissbruchstiicke von Hărman, am Lempeş, 6-8, Gefiissbruch
stiicke von Braşov, am Şprenghi. 
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Fig. l. - 1-5, Fragmente ceramice de la Hărman, dealul Lempeş, 6-8, Fragmente 

ceramice de la Braşov, dealul Şprengh.i. 
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